

Министерство культуры Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры
**«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

Научно-популярная статья

**«Программа
«Выездной музей»
в 2020–2021 учебном году»**

Н.В. Петрова

2022

В 2020–2021 учебном году сотрудники Кирилло-Белозерского музея-заповедника продолжали работать с учреждениями Кирилловского района по программе «Выездной музей». Главная задача программы существующей не одно десятилетие, знакомство сельских жителей с историей, культурой нашей страны и края. В последние месяцы 2020 года отделом по работе с посетителями были организованы три выезда в библиотеки-клубы Кирилловского района. Два выезда состоялись в Коротецкую библиотеку-клуб.

Седьмого ноября мероприятия были приурочены к двум знаменательным датам – Дню народного единства и Дню воинской славы России. День народного единства отмечается 4 ноября, он посвящен окончанию Смутного времени, изгнанию захватчиков и возрождению России. День воинской славы России, отмечаемый 7 ноября, посвящен параду на Красной площади в 1941 году.

В библиотеке-клубе были представлены две передвижные выставки: «Великая Государева крепость» и «Чтобы помнили...». Великой Государевой крепостью назвал Кирилло-Белозерский монастырь в XVII веке патриарх Никон. С конца XVI столетия обитель была не только духовным, но и военным центром, форпостом государства на севере. Передвижная выставка рассказывает о крепостных сооружениях Кирилло-Белозерского монастыря конца XVI и XVII веков, об успешной обороне монастыря от польско-литовских интервентов.

На выставке «Чтобы помнили...» представлены рисунки детей из разных регионов России. Выставка была подготовлена в 2020 году по результатам конкурса, посвящённого 75-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне (Фото 1).



Фото 1. Выставка «Чтобы помнили...» в Коротецкой библиотеке-клубе. 07.11.2020 г.

Кроме выставок сотрудники провели и другие мероприятия разных музейных форм. Н.В. Петрова прочитала лекцию «Плакаты Великой Отечественной войны». К.В. Гусарина провела мастер-класс «Узор на ткани». Этот мастер-класс интересен не только детям, но и взрослым. Он позволяет прикоснуться к древнему искусству набойки.

Второй выезд в д. Коротецкая был посвящен Дню матери, он состоялся 28 ноября.

Для сельских жителей были прочитаны две лекции: «Образ Богоматери в русской иконописи» и «Русский народный костюм». Россия издревле носила имя «Дом пресвятой Богородицы», а русские люди считали свою землю «уделом Богоматери». С принятием христианства на Руси Богородица заняла важнейшее место в духовной жизни народа. Бесконечно число изображений Девы Марии. Н.В. Петрова рассказала о наиболее почитаемых образах Богородицы, а К.В. Гусарина об особенностях женского народного костюма Белозерского края.

Кроме лекций публике была представлена выставка «Городу Кириллову – 240 лет».

Город Кириллов – центр Кирилловского района Вологодской области был основан в 1776 году Екатериной II. Город появился благодаря Кирилло-Белозерскому монастырю. По повелению императрицы слобода, возникшая рядом с обителю, получила статус города. Выставка посвящена истории и архитектуре Кириллова, а также выдающимся землякам.

В начале 2021 года были сняты ограничения на работу с детской аудиторией. Поэтому сотрудники музея активно начали работать со школами и детскими садами Кирилловского района. Двенадцать выездов было организовано в Горицкую общеобразовательную школу.

В первом классе Горицкой школы музейщики начали цикл лекций «Путешествие по Вологодской области». Вологодская область обширна, занимает третье место по площади среди северо-западных регионов нашей страны, она составляет примерно 1 % от территории России. Область состоит из двадцати шести административных образований. В течение двух лет, последовательно, учащиеся кадетского класса Горицкой общеобразовательной школы будут знакомиться с районами Вологодской области и их административными центрами. В апреле сотрудники Т.И. Марютина и О.Г. Кузьмичева познакомили обучающихся с двумя городами – Кириллов и Вологда.

Тридцатого апреля 2021 года в Горицкой школе был проведен день истории. Сотрудниками музея были прочитаны лекции по истории родного края: «История города Кириллова», «Оборона Кирилло-Белозерского монастыря в начале XVII века», «Петр I и наш край».

В июне в Горицкой школе работал спортивный лагерь. Сотрудник отдела по работе с посетителями Н.В. Зовутина представила учащимся выставку «Кириллов спортивный»

и прочитала лекцию на эту же тему. Она рассказала о развитии физкультуры и спорта в городе Кириллове и Кирилловском районе, начиная с 1920-х годов и заканчивая современностью.

В детском саду села Горицы К.В. Гусарина и Н.В. Петрова продолжали реализацию проекта «Берегиня». Главная цель проекта – знакомство дошкольята с русской народной культурой, традициями и обычаями наших предков.

В марте на свежем воздухе с детьми были проведены Масленичные гуляния. Дети узнали о традициях празднования Масленицы на Руси, поучаствовали в эстафетах и играх (Фото 2).



Фото 2. Мероприятие «Масленица» (К.В. Гусарина) 18.03.2021 г.

Занятия, проведенные в начале апреля, были посвящены Благовещению. Ребята не только послушали рассказ о христианском празднике, но и познакомились с народными традициями, приметами, приуроченными к этому дню, а также изготовили из пластилина весенних птичек.

В апреле воспитанники Горицкого детского сада узнали о русской народной одежде, о женских рукоделиях, бытовавших в Кирилловском уезде в XIX – начале XX века. В гости к ребятам пришла героиня русских сказок Лиса Патрикейвна, одетая в традиционный народный костюм.

На заключительном занятии в детском саду в мае сотрудники музея провели необычное мероприятие, был показан кукольный спектакль «Снеговик и Солнышко». После представления дети долго аплодировали и не отпускали героев сказки (Фото 3).



Фото 3. Кукольный спектакль «Снеговик и Солнышко» . 25.05.2021 г.

В 2020–2021 учебном году в рамках программы «Выездной музей» было организовано 20 выездов, проведено 67 мероприятий разных музейных форм для 1275 человек.

Несмотря на непростую ситуацию, связанную с пандемией, Кирилло-Белозерский музей-заповедник продолжает осуществлять одну из своих главных функций – научно-просветительскую.

Петрова Наталья Валерьевна,
экскурсовод I категории
отдела по работе с посетителями
Кирилло-Белозерский историко-архитектурный
и художественный музей-заповедник

e-mail: nikola-91@yandex.ru
www.kirmuseum.ru

